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Morenth Péter

A világon
több mint egymilliárd ember re-
ménytelen szegénységben él. Ez 
azt jelenti, hogy naponta nem 
egészen egy amerikai dollárnak 
megfelelő összegből kell megol-
daniuk létfenntartásukat. Évente 
több mint 10 millió gyermek hal 
meg éhezés, szegénység, és beteg-
ségek következtében, még az ötö-
dik születésnapja előtt. Emellett, 
több mint félmilliárd ember él 
tiszta ivóvíz nélkül, miközben az 
évente fegyverkezésre költött pénz 
töredékéért megoldhatóak lenné-
nek ezek a problémák. Mindez 
annak is az eredménye, hogy a 
fejlett országok jóval kevesebb tá-
mogatást nyújtanak a szegénység 
elleni küzdelemre, mint ahogyan 
2000-ben, az ENSZ millenniumi 
közgyűlésén elfogadták. Az ENSZ 
tagállamok akkor nyolc célkitű-
zést fogadtak el, és vállalták, hogy 
2015-ig radikálisan javítanak a 
legszegényebbek helyzetén. Fél-
időn túl már látszik, hogy a célok 
teljesítésre kevés az esély.

Az új évezred hajnalán, lelki-
ismeret-furdalástól, felelősségtu-
dattól vagy egyszerűen az ismert 
és már előre jelzett migráció özö-

nétől tartva az ENSZ tagállamai 
úgy döntöttek, hogy 2015-re 
radikálisan csökkentik a szegény-
séget a világban, és megteremtik 
az alapvető feltételeket a fenn-
tartható fejlődéshez a legnagyobb 
szegénységben élő országokban. A 
célkitűzéseket és teendőket nyolc 
pontban foglalták össze, amelyek 
azóta Millenniumi Fejlesztési Cé-
lok néven váltak ismertté. Célul 
tűzték ki, hogy meghatározzák, 
milyen mértékben kell visszaszo-
rítani a szegénységet, a járványo-
kat, a gyermekhalálozási arányt, 
és miként lehet növelni az iskolá-
zottsági rátát és az egészségügyi el-
látást. A félidőben, azaz 2008-ban 
kiadott ENSZ-elemzésből úgy 
tűnik, kicsi az esély a célkitűzések 
elérésére. Most már látszik, hogy 
a vállalásokat nem tudják teljesí-
teni 2015-ig, még akkor sem, ha 
őszinte akarat mutatkozik erre.

2000 szeptemberében 189 
tagállam képviselői írták alá azt a 
nyilatkozatot, amely megerősítet-
te a nemzetközi közösség kollektív 
felelősségvállalását és elhatározá-
sát, hogy elősegítse a világban az 
emberi méltóság, egyenjogúság és 
esélyegyenlőség érvényre jutását, a 
béke és biztonság stabilitását, a ré-
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giók közötti fejlettségbeli különb-
ségek és szegénység csökkentését, 
a környezet fokozott védelmét, 
valamint az emberi jogok tiszte-
letben tartását. 

A nyilatkozat a világ országai-
nak és vezetőiknek azt a felisme-
rését tükrözi, hogy a 20. század je-
lentős adóssággal adja át a helyét a 
harmadik évezrednek. Százmilliók 
élnek kilátástalan szegénységben, 
nem ritkán antidemokratikus, 
elnyomó rezsimeknek kiszolgál-

tatva, megfosztva a tanulás lehe-
tőségétől, egészséges ivóvíz híján 
fokozottan kitéve a fertőző beteg-
ségeknek, elszenvedve a környeze-
ti katasztrófák pusztító hatását és 
gyakran rákényszerülve, hogy részt 
vegyenek a föld természeti kincse-
it kifosztó rablógazdálkodásban. A 
nyilatkozat aláírói megerősítették 
az ENSZ alapokmányában lefek-
tetett alapértékeket, és bizonyos 
konkrét lépések jóváhagyásával a 
globális szegénység leküzdése, és 

egy mindenki számára élhető világ 
megteremtése mellett kötelezték 
el magukat. 

Ezeket az általános célokat 
2001-ben, az ENSZ soros köz-
gyűlésén konkretizálták, a ma 
ismert formájukban. A közgyű-
lés által elfogadott dokumen-
tumban (Roadmap Towards the 
Implementation of the UN Mil-
lennium Declaration) az átfogó, 
2015-ig megvalósítandó célhoz 
18 részcélt, valamint 48 indikátort 
(mérőszámot) rendeltek hozzá, 
annak érdekében, hogy a fejlődés 
számszerűsíthető és értékelhető-
vé váljon. Az alapcélok mennyi-
ségileg meghatározott és időhöz 
kötött előrelépést irányoznak elő 
a rendkívüli szegénység és éhezés 
visszaszorítása, a minden ember 
számára elérhető általános iskolai 
oktatás, a nemek egyenjogúsága 
és a nők jogainak kiterjesztése, a 
gyermekhalandóság csökkenté-
se, az anyák egészségfejlesztése, a 
HIV/AIDS, malária és más be-
tegségek elleni küzdelem, kör-
nyezetünk fenntarthatóságának 
szavatolása és a fejlődést biztosító 
globális partnerség kifejlesztése ér-
dekében. 

A Millenniumi   
Fejlesztési Célok

cél: A szélsőséges szegénység és éhín-
ség felszámolása,

2. cél: A mindenkire kiterjedő 
alapfokú oktatás biztosítása,

3. cél: A nemek közti egyenlőség 
és a nők felemelkedésének elő-
mozdítása,

4. cél: A gyermekhalandóság csök-
kentése,

5. cél: Az anyai egészségügy javí-
tása,

6. cél: A HIV/AIDS, a malária és 
más betegségek elleni küzde-
lem,

7. cél: A környezeti fenntartható-
ság biztosítása,

8. cél: Globális partnerség kialakí-
tása a fejlesztés érdekében.

Fotó: Tarrósy István
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A célok nem jelentettek radi-
kális újításokat, mivel többségük 
a ’90-es évek elejétől az ENSZ 
égisze alatt rendszeresen megren-
dezett nemzetközi konferenciák, 
főként a Rio-i föld csúcson meg-
határozott, fejlesztéssel összefüggő 
humanitárius célokra épít. A mil-
lenniumi célok jelentősége abban 
rejlik, hogy ellentétben a korábbi 
célokkal és fejlesztési programok-
kal átfogó megoldást keresnek a 
globális problémákra. Még a kri-
tikusok is elismerik, hogy először 
van a döntéshozók kezében egy, a 
többség által többé-kevésbé elfo-
gadott célrendszer, amely – és ez 
egyik legnagyobb vonzereje – a 
mérhetőség lehetőségét is kínál-
ja. Egyfajta konszenzust jelent, 
amellyel egyetérthetünk vagy vi-
tatkozhatunk, de meg nem kerül-
hetjük őket.

Áttekintve a feladatokat, felme-
rül a kérdés, hogy miként dőlt el, 
a nemzetközi közösség mely cé-
lokat tartotta fontosnak a fejlődő 
államok számára. A válasz termé-
szetesen az lenne, hogy az ENSZ 
Közgyűlése, a tagországok képvi-
selői demokratikus módon meg-
tárgyalták és megszavazták azokat. 
A célok kijelölésének technikai 
részét azonban az ENSZ titkársá-
ga végezte el, együttműködésben 
az IMF, a Világbank és az OECD 
szakértőivel. Anélkül azonban, 
hogy a fejlődő országok valójában 
aktívan beleszólhattak volna a ki-
alakításukba. Ez az egyik legfon-
tosabb kritika, amelyet a célokkal 
kapcsolatban már a tárgyalások 
kezdetekor megfogalmaztak. 

A millenniumi célok országok-
ra vonatkozó cselekvési terveit 
tehát elméletben az egyes államok 
– mind a donor, mind a fogadó 
országok –, és a nemzetközi po-
litikai és gazdasági szervezetek 
egymással együttműködve, egy-
mást egyenlő partnerként kezelve 
határozzák meg. A tervek konkrét 
megvalósításában ugyanezek a 
szervezetek vettek és vesznek részt, 

most már jobb együttműködés-
ben a privát, civil szektorral, és a 
helyi közösségekkel. A tapasztalat 
azonban azt mutatja, hogy sem 
a fejlett, sem a fejlődő országok, 
sem pedig a nemzetközi szerveze-
tek nem egyeztetik össze terveiket 
és programjaikat a millenniumi 
célokkal. A fejlődő országok csak-
is az egyes nemzetközi szervezetek 
jóváhagyásával dolgozhatják ki ide 
vonatkozó terveiket, amennyiben 
igényt formálnak a támogatá-
sokra. Ez azért jelent problémát, 
mert ezek az említett szervezetek 
az általuk nyújtott adományok 
és hitelek feltételeként olyan 
intézkedéseket – teljes piacnyi-
tás, liberalizáció, privatizáció, a 
szociális szolgáltatások leépítése 
– követelnek meg, amelyekkel a 
fejlődő országok legtöbb esetben 
nem értenek egyet, és amelyek ma 
már bizonyítottan aláássák akár a 
millenniumi célok, akár az egyéb 
fejlesztési programok által elérni 
kívánt eredményeket. 

A tervek és programok pénz-
ügyi hátterének megteremtése je-
lenleg az egyik legfontosabb, és a 
legtöbb vitát kiváltó kérdés. Töb-
bek között az egyes országok (bi-
laterális) és a nemzetközi szerveze-
tek által nyújtott (multilaterális) 
fejlesztési támogatások és hitelek, 
az államok adósságainak elenge-
dése, a kereskedelem és a magán-
befektetések által megteremtett 
lehetőségek, költséghatékonyabb 
segélyfelhasználási mechanizmu-
sok, esetleg innovatív források 
járulhatnak hozzá a célok eléré-
séhez. A 8. cél foglalkozik ezzel 
a problémával, mely elsősorban a 
fejlett országok „kötelezettségeit” 
tartalmazza, pontos határidők és 
célok megjelölése nélkül. A leg-
többet tárgyalt témák a segélyek 
nagyságát, a visszafizethetetlen 
adósságokat, és a nemzetközi ke-
reskedelem jelenleg egyenlőtlen 
rendszerének átalakítását érintik. 

A segélyek tekintetében a fejlő-
dő országok és a fejlesztésben részt 

vállaló civil szervezetek követelése 
– egyben az ENSZ ajánlása – az 
összegek radikális növelése. A do-
nor államok erre kötelezettséget is 
vállaltak Monterreyben 2002-ben, 
ígéretet téve, hogy bruttó nemzeti 
jövedelmük (GNI) 0,7%-át ún. 
Hivatalos Fejlesztési Támogatás 
(Official Development Assistance 
– ODA) keretében a fejlődő or-
szágok rendelkezésére bocsátják. 
Így ez a hozzájárulás a 2004-es 78 
milliárd USD-ról 2015-re becs-
lések szerint akár 130 milliárdra 
nőhet. Elgondolkodtató azonban 
az ígéretek szempontjából, hogy 
a 0,7%-os határ elérését az ENSZ 
Közgyűlésén már 1970-ben felvál-
lalták a fejlett tagállamok. Ugyan 
voltak olyan időszakok, amikor 
a folyósított segélyek a GNI ará-
nyában magasabbak voltak (a 60-
as években például a mai arány 
kétszerese), a fejlett államok ma 
igen messze állnak a fenti vállalás 
teljesítésétől. A 2005-ben folyó-
sított segélyek még mindig csak 
átlagosan a GNI kb. 0,25%-át 
teszik ki.

A segélyek kapcsán további 
probléma a hatékonyság és a mi-
nőség. A korábbi évtizedek ta-
pasztalatai bizonyították, hogy a 
nem megfelelő segélyezés sokszor 
károsabb tud lenni, mint a segít-
ségnyújtás hiánya. Egyes becslé-
sek szerint a Hivatalos Fejlesztési 
Támogatás nettó értéke valójában 
csak 39 százaléka a statisztikákban 
feltüntetett összegeknek, a többi 
mind úgynevezett „fantom” se-
gély. Következik ez abból, hogy 
a donorok a Hivatalos Fejlesztési 
Támogatásba rendszeresen bele-
számolják az elengedett adósságok 
összegét a nemzetközi ajánlások 
ellenére. Csökkentik a támogatá-
sok nettó értékét az ún. „kötött se-
gélyek” is, melyek esetében a ked-
vezményezett államok a segélyt 
nyújtó ország termékeit kötelesek 
megvásárolni, legtöbbször a helyi 
áraknál jóval drágábban. Emellett 
problémát okoz, hogy a donorok 
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nem koordinálják egymással fej-
lesztési tevékenységüket, így ren-
geteg a duplikáció, vagy éppen az 
elhanyagolt terület. A segélyek fo-
lyósítása rengeteg felesleges plusz-
költséggel jár, és az összegek átuta-
lása jellemzően kiszámíthatatlan. 
Nincs megoldva a rendszeres mo-
nitoring és értékelés, és nincsenek 
megfelelő mechanizmusok sem a 
donor országok, sem a befogadó 
államok elszámoltathatóságára, 
ami sok esetben a segélyösszegek 
„eltűnéséhez” vezet. 

2005. szeptemberében került 
sor a millenniumi program első 
kiértékelésére. Bár egyes területe-
ken történt előrehaladás, a számok 
nem azt mutatják, hogy a világ jó 
úton halad a célok elérése felé. 
Óriási különbségek mutatkoztak 
az egyes régiók és az egyes orszá-
gok esetében a különböző célok 
mutatói között. Az indikátorok 
szerint a legnagyobb előrehaladást 
Ázsia érte el, ott is leginkább In-
dia és Kína fejlődése javítja a ké-
pet. Ez egyébként nagymértékben 
saját gazdaságpolitikájának kö-
szönhetően, mintsem a beáramló 
segélyeknek. De még ebben a tér-
ségben sem várható, hogy a célok 
mindegyike maradéktalanul telje-
sül. A legriasztóbb helyzetet mind 
a mai napig a Szaharától délre eső 
afrikai országokban tapasztalunk. 
Bár bizonyos célok esetében po-
zitívak az eredmények, a legtöbb 
mutató tekintetében vagy nagyon 
lassú – a célok eléréséhez semmi-
képpen sem elegendő – előrelépés 
a jellemző, vagy éppen stagnálás, 
de számos tekintetben a helyzet 
rosszabbra fordult. 

A számszaki adatok azonban 
sokszor félrevezetőek. Az éhezők 
aránya százalékos arányban a föld 
teljes lakosságához viszonyítva 
csökkent, ugyanakkor az éhezők 
száma abszolút értelemben nőtt a 
világ össznépességének növekedé-
sével. Az általános iskolai oktatás 
kiterjesztését nagy valószínűséggel 
teljesíti majdnem minden régió, 

ugyanakkor a nők beiskolázása 
sokkal lassabban halad a várt-
nál, habár ennek határidejét már 
2005-re kitűzték. A legrosszabb 
a helyzet az egészségüggyel kap-
csolatos célok esetében, a meg-
említethető szerény eredmények 
mellett is. 

Ennek fényében nem csoda, 
ha az ENSZ a 8. fejlesztési cél 
részeként, egyebek mellett a se-
gélyek mennyiségének nagyará-
nyú növelését, a donor országok 
vállalásai esetében konkrét ütem-
tervek kidolgozását, és a nemzet-
közi rendszer, azon belül pedig az 
ENSZ intézményi reformját szor-
galmazta 2005-ös közgyűlésén. A 
fejlett államok ismét csak meg-
erősítették korábbi vállalásaikat, 
de nem születtek olyan döntések, 
melyek a fejlett országok elszá-
moltathatóságát tennék lehetővé, 
és az intézményi reform felvetése 
sem hozott áttörést. Ez a fejlődő 
országokon és a nemzetközi civil 
szervezeteken kívül magának az 
ENSZ akkori főtitkárának, Kofi 
Annannak is óriási csalódást oko-
zott. Annan mégis optimistán 
fogalmazott, miszerint a „pohár 
még így is legalább félig tele van”. 
Mások azonban az eredmények és 
a nemzetközi közösség leginkább 
csak retorikai szinten előkerülő el-
kötelezettsége láttán azt a poharat 
inkább félig üresnek látják.

Kérdés, hogy miként teljesít-
hetőek a célok? Az ENSZ által 
felkért szakértői csapat vezetője, 
Jeffrey Sachs szerint mindez csak 
pénz, és természetesen az azt biz-
tosító politikai akarat kérdése, 
hiszen abban a fejlesztési célokat 
kritikával illető civil szervezetek 
is egyetértenek, hogy a szüksé-
ges források rendelkezésre állnak. 
Összehasonlításképpen, 1998-ban 
50 milliárd dollár körül volt az 
ODA összege, míg a világ álla-
mai 780 milliárd dollárt költöttek 
fegyverkezésre, és csak az európai 
polgárok 50 milliárdot cigarettá-
ra. Sachs számításai szerint a célok 

eléréséhez a 0,7%-os hozzájárulás 
elegendő forrást biztosít. 

Nem mindenki látja azonban 
rózsásnak a helyzetet. Egyes kri-
tikák pontosan azt a politikai 
akaratot hiányolják, ami már 35 
éve nem teszi lehetővé ugyanazon 
vállalások teljesítését. Felmerül a 
kérdés, hogy miért éppen most 
változna ez meg. A csak részben 
eredményes, de inkább eredmény-
telen ENSZ Közgyűlések, a G8-
ak találkozói, a WTO tárgyalások 
inkább a kételyeket erősítik meg, 
mintsem az optimista várakozáso-
kat. Ez nem csak a támogatások 
mértékére vonatkozik, hanem a – 
kutatók szerint – sokkal lényege-
sebb nemzetközi gazdasági, pénz-
ügyi és kereskedelemi rendszer 
egyenlőtlen viszonyaink reformjá-
ra is. Ez utóbbit a célok maguk – 
bár tartalmazzák az erre vonatkozó 
utalásokat – nem hangsúlyozzák, 
sőt sokak szerint voltaképpen el is 
terelik róluk a figyelmet.

Mások a célok túlzott ambícióit 
kifogásolják és nem látják biztosí-
tottak jelen pillanatban azon fel-
tételeket, hogy a fejlődő országok 
a hirtelen megemelt és országaikra 
„rázúduló” fejlesztési támogatáso-
kat képesek lesznek-e hatékonyan 
felhasználni. A jelenlegi összegek 
esetében is problémát jelent a 
túlzott bürokrácia, hiszen egyes 
országoknak több mint 40 kü-
lönböző donor elvárásaihoz kell 
igazodnia, amely már ma is meg-
bénítja az érintett kormányzatok 
munkáját. Emellett bizonyos or-
szágoknak olyan ütemű fejlesztést 
kellene felmutatnia a célok telje-
sítése érdekében mindössze tíz év 
alatt, amelyre eddig még nem volt 
példa a történelem során. Bizonyos 
számítások szerint a szubszaharai 
országok, a haladás jelenleg jel-
lemző üteme mellett 2015 helyett 
2165-re fogják elérni a kitűzött 
célokat. Amennyiben a kritikai 
felvetések igaznak bizonyulnak, és 
a célok valóban nem teljesülnek, 
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tulajdonképpen kár volt ennyi-
re sokat ígérni, talán a kevesebb 
több lett volna. A meghiúsulásból 
következő kiábrándultság sem az 
ENSZ-nek magának, sem pedig 
a fejlesztési tevékenységnek nem 
válik a javára.

Egyes elemzők alapjaiban kér-
dőjelezik a dokumentum értel-
mét, mivel nem értenek egyet a 
számszerűsített változók és válto-
zások szemléletével, mely nem ve-
szi figyelembe az országok egyedi 
sajátosságait, valamint arctalan 
tömegként kezeli a lakosságot. 
Számukra eleve elhibázottnak 
tűnnek a teljesíthetetlen célok, hi-
szen rövid távú, globális stratégiát 
alkotnak a jelenben és a jövőben 
is állandóan változó lokális prob-
lémák kezelésére.

A felvetett kérdésekből látszik, 
hogy nem könnyű választ adni 
arra a kérdésre, hogy a millenni-
umi fejlesztési célok a legmegfele-
lőbb megoldást jelentik-e a világ 
problémaira. Eredményeit és eset-
leges pozitív vagy káros hatásait 
nehéz jelen pillanatban megítél-
ni. A voluntarista szemlélet sem 
segít a célok elérését, indikátorok 
és általában a fejlesztési tevékeny-
ség felülértékelése folyamatos és 
rugalmas. A végrehajtáshoz a fej-
lesztési eredményeket évtizedek 
óta „aláásó” nemzetközi intézmé-
nyek és a fejlődő országok igénye-
it messzemenőken figyelembe kell 
venni. A döntések meghozatala a 
partnerség elve alapján, és a meg-
hozott döntések végrehajtásának 
ellenőrzése a globalizáció korában 
mindannyiunk felelőssége. Ha 
mindezek a feltételek teljesülnek, 
talán már senki nem fogja szüksé-
gét érezni hasonló célok kijelölésé-
nek a jövőben.

„Többet, jobban” – jelentette 
ki az EU 2005-ben, hogy növelje 
a fejlesztési segélyek és kereskedel-
mi támogatások mértékét, ezzel 
javítsa a támogatás hatékonyságát 
annak érdekében, hogy teljesülje-
nek a millenniumi ENSZ-célkitű-

zések. A világon az Európai Unió 
biztosítja a legtöbb fejlesztési se-
gélyt a rászoruló országok számára. 
Az EU megbízható adományozó, 
csak 2006 folyamán mintegy 48 
milliárd euróval segítette a fejlődő 
országokat. Ez az összeg – mely a 
világszerte nyújtott segélyek 57%-
át tette ki – uniós polgárokra le-
bontva évente közel 100 eurós 
fejlesztési hozzájárulást jelentett. 
Összehasonlításképpen, az Ameri-
kai Egyesült Államok állampolgá-
ronként 53, Japán pedig 69 euró 
értékű támogatást biztosított. Az 
EU 2006-ban bruttó nemzeti jö-
vedelmének 0,42%-át fordította 
segélyezésre. Ezzel jó úton halad 
afelé, hogy a millenniumi fejlesz-
tési céloknak megfelelően 2015-re 
teljesítse az előirányzott értéket.

Mindennek ellenére továbbra 
is jelentős különbségek tapasztal-
hatók az egyes tagállamok által 
biztosított fejlesztési segélyek ösz-
szegét illetően. 2006-ban a legbő-
kezűbb adományozónak a svédek 
bizonyultak, hiszen a bruttó nem-
zeti jövedelmük több mint 1%-át 
fordították fejlesztési segélyekre. 
Őket a dánok, a hollandok és a lu-
xemburgiak követték a sorban; az 
általuk nyújtott fejlesztési támoga-
tás meghaladta a 0,8%-ot. Az unió 
tizenkét új tagállama a csatlakozás 
óta eltelt időben ugyan megkét-
szerezte fejlesztési hozzájárulását, 
azonban még így is alatta marad 
a kívánatos értéknek. 2008-ban 
mindegyik tagországnak nemzeti 
ütemtervben kellett rögzítenie, 
hogyan kívánja a jövőben fokoza-
tosan növelni segélyezésre fordí-
tott kiadásait.

A tervek szerint az EU 2010-
től évente 2 milliárd euró értékű 
fejlesztési támogatást fordít majd 
arra, hogy fellendítse a fejlődő 
országok gazdasági növekedését 
és csökkentse az ott élőket sújtó 
szegénységet. A ráfordítások növe-
lése azonban önmagában nem hoz 
megoldást. Fontos célkitűzést je-
lent a segélyezés hatékonyságának 

és sebességének javítása, a bürok-
ratikus akadályok felszámolása, 
valamint az adományozó tevé-
kenységek eredményesebb össze-
hangolása. Louis Michel, korábbi 
közösségi fejlesztési biztos kijelen-
tette: „Elengedhetetlen, hogy a tá-
mogatás ne újabb tehertételt, ha-
nem valódi segítséget jelentsen”. A 
Bizottság által javasolt új magatar-
tási kódex az uniós adományozók 
közötti munkamegosztást hivatott 
javítani. 

ENSZ:    
vegyesek eredmények

A 2015-ös céldátum felé kö-
zeledve tisztán látszanak az elért 
eredmények a Millenniumi Fej-
lesztési Célok végrehajtása terén, 
azonban összességében véve a si-
ker még messze nem garantált – 
állítja az előrehaladásról 2007-ben 
készített ENSZ-tanulmány.

„A jelentés megállapításai azt 
sugallják, hogy történtek előrelé-
pések, és a világ legtöbb részén a 
célok elérése még mindig lehetsé-
ges” – jelentette ki Ban Ki Mun 
ENSZ-főtitkár a Millenniumi 
Fejlesztési Célok Jelentés 2007 
tanulmányához írt előszavában. 
„Azonban arra is rámutatnak, még 
mennyi minden maradt, amit meg 
kell tennünk ennek érdekében”. A 
főtitkár alapvetően a kötelezett-
ségvállalásaik tiszteletben tartására 
szólította fel a politikai vezetőket.

A jelentés szerint látható elő-
relépés történt a rendkívüli sze-
génységben élők számának 2015-
ig való felére csökkentésében, 
kimutatva, hogy a világon napi 
egy dollárnak megfelelő összegből 
élő emberek száma 32 százalékról 
(1,25 milliárd ember 1990-ben) 
19 százalékra esett vissza (980 
millió ember 2004-ben). Ameny-
nyiben ez a trend folytatódik, a 
tanulmány becslései szerint „az 
MFC szegénységre vonatkozó cél-
ja elérhetővé válik a világ egésze és 
a legtöbb régió számára”
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Számos afrikai ország minden-
esetre demonstrálta, hogy a mil-
lenniumi célok gyors és széleskörű 
teljesítése akkor lehetséges, ha az 
erős kormányzati akarat, a meg-
felelő politikák és a közberuházá-
sokra irányuló gyakorlati stratégi-
ák a nemzetközi közösség adekvát 
anyagi és technikai segítségnyúj-
tásával találkoznak. Ázsiában is 
pozitív fejlemények tapasztalha-
tók, ahol a dinamikus gazdasági 
fejlődésnek köszönhetően a régió 
jó úton halad a MFC szegénységre 
vonatkozó céljának elérésében. 

A jelentés a fejlődés más jeleit is 
kiemeli, így a fejlődő országokban 
már több gyerek jár iskolába. A 
gyerekek általános iskolákba való 
beíratásának aránya az 1991-es 
80 százalékos szintről 2005-re 88 
százalékra nőtt. A nők egyenjogú-
ságért vívott harc a politikában és 
a kormányzásban való nagyobb 
szerepvállalásuk eredményeként 
teret nyert, de a fejlődési folyamat 
összességében lassúnak mondható. 
A gyermekhalandóság világszerte 
csökkent, nagyrészt a hatékony 
és viszonylag költséghatékony 
beavatkozásoknak köszönhetően. 
A malária megfékezése szempont-
jából kulcsfontosságú beavatko-
zásokat sikerült kiterjeszteni. A 

ragályos tuberkulózis várhatóan 
visszaszorul, habár az előrehaladás 
üteme nem olyan gyors, hogy elér-
je azt a kitűzött célt, hogy 2015-re 
a betegség előfordulása és a halálo-
zási rátái felére csökkenjenek. 

Más szemszögből nézve a jelen-
tésben szereplő statisztikákat, sokkal 
kedvezőtlenebb képet mutatnak. 
A legtöbb eredményt a rendkívüli 
szegénység visszaszorításában Ázsia 
déli, délkeleti és keleti felében sike-
rült elérni. Ezzel szemben ugyan-
ezen időszak alatt a nyugat-ázsiai 
szegénységi mutatók megduplázód-
tak és az eddig elért fejlődés ellené-
re a szubszaharai afrikai régióban a 
szegénységi szakadék továbbra is a 
legmagasabb a világon. 

A jelentés szerint más súlyos 
problémákat sem sikerült orvo-
solni. Évente több mint félmillió 
nő veszíti életét a terhesség és a 
szülés közben felmerülő, más kö-
rülmények között megelőzhető 
és kezelhető komplikációk követ-
keztében. Nem sikerült jelentős 
előrelépést elérni a súlyhiányos 
gyermekek arányának felére csök-
kentésében sem, és az AIDS-ben 
elhunytak száma a 2001-es 2,2 
milliós szintről a 2008-as évben 
2,9 millióra nőtt, miközben 15 
millió gyermek veszítette el egyik, 

vagy mindkét szülőjét a világbe-
tegség következtében. 

A fejlődő világ lakosságának fele 
továbbra sem jut hozzá az alap-
vető közegészségügyi ellátáshoz, 
és az éghajlatváltozás potenciális 
katasztrófához vezető hatásai ma 
már egyre inkább tetten érhetők. 

Az ENSZ-főtitkár által leírtak 
szerint az előrelépés hiányának 
egyik oka a gazdasági növekedés 
előnyeinek egyenlőtlen eloszlása. 
Ezen kívül egyes országokban a 
MFC eléréséért tett erőfeszítéseket 
aláássa a fegyveres konfliktusok és 
a HIV/AIDS okozta biztonság és 
stabilitás hiánya. Az ENSZ veze-
tője rámutatott arra is, hogy a leg-
fejlettebb államok nem teljesítet-
ték azon kötelezettségvállalásukat, 
miszerint „a globális partnerség 
keretein belül gondoskodnak a 
fejlődés megfelelő finanszírozásá-
ról és biztosítják a kölcsönös elszá-
moltathatóságot”. 

Ahogy a főtitkár a jelentés 
előszavában fogalmaz: „Különö-
sen a 2004 óta húzódó hivatalos 
fejlesztési támogatás (Official 
Development Assistance) jelen-
tős növelésének elmaradása miatt, 
még a jól kormányzott országok-
ban is lehetetlenné vált a fejlesz-
tési célok elérése”. A vezető ipari 
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államok 2005-ös gleneaglesi talál-
kozójukon elkötelezték magukat 
az Afrikának juttatandó segélyek 
duplájára emelése mellett, ennek 
ellenére a hivatalos segélyek 2005 
és 2006 között ténylegesen 5,1 
százalékkal csökkentek. Csupán öt 
donor ország érte el, vagy haladta 
meg azt az ENSZ által meghatá-
rozott célt, hogy bruttó nemzeti 
jövedelmük 0,7 százalékát segé-
lyekre különítse el. 

Afrika tehát lemarad?

A MFC időarányos teljesülé-
séről 2007-ben készült jelentés jó 
néhány területen ugyan haladást 
állapított meg, ugyanakkor erőtel-
jesebb lépéseket kér a tagállamok-
tól a szegénység visszaszorítására. 

Több nemzetközi civil mozga-
lom a fejlett országokat, elsősor-
ban a leggazdagabbakat tömörítő 
G8-csoportot hibáztatja 2007-es 
nyilatkozatában. A deklaráció sze-
rint úgy stagnált vagy csökkent az 
általuk vállalt, fejlesztésre költött 
pénz aránya az elmúlt két évben, 
hogy ebbe már beleszámították 
több ország adósságának elenge-
dését is, ami semmit nem változ-
tat az éhező afrikaiak helyzetén, 
így Afrika továbbra is lemarad.

Ugyanakkor az ENSZ-jelentés 
kevésbé fogalmaz élesen. Nem 
szólítja fel, de emlékezteti a fejlett 
országokat kötelezettségvállalásuk-
ra, és külön kiemeli a G8 államait 
az Afrikénak tett ígéreteit, melyek 
alapján lehetővé teszik, hogy az 
afrikai mezőgazdasági termények 
könnyebben piacaikra jussanak.

Statisztikai értelemben így 
könnyen lehet, hogy az ENSZ 
definícióinak megfelelően sikerül 
felére csökkenteni az extrém sze-
génységet, de a nyomorgó afrika-
iak többsége ebből nem érzékel 
majd semmit. Így felmerül a kér-
dés: nem félrevezető-e azt hinni, 
hogy a millenniumi célkitűzések 
teljesítése automatikusan a sze-
génység felszámolását is jelenti? 

„Bármennyire dicséretesek is 
a célok, az emberek azt hihetik, 
hogy ez egy mérnöki módszerek-
kel megoldható probléma. A cső 
egyik végén befolyik a pénz, a má-
sikon meg lehet számolni az ásott 
kutak és a beiskolázott gyerekek 
számát” – idézte Lant Pritchett, 
a Harvard University közgazdá-
szának és Michael Woolcock, a 
Világbank szociológusának ál-
lítását a The Economist. A lap 
szerint azonban például azon 
célkitűzések teljesítéséhez, hogy 
minden gyerek legalább általános 
iskolát végezzen, vagy jelentősen 
csökkenjen a gyermekágyi elha-
lálozások száma és a csecsemő-
halandóság, a pénzen kívül szük-
ség van több ezer olyan tanárra, 
ápolóra és szülészre, aki törődő-
ek, szorgalmasak és jó szakmai 
ítélőképességük van. Kétséges, 
hogy 2015-ig ez elérhető. A The 
Economist szerint az ENSZ célki-
tűzéseivel az a probléma, hogy hí-
vei afféle „nyolcparancsolatként” 
tekintenek rájuk. Úgy vélik, ezek 
„olyanok, mint az emberi jogok, 
ünnepélyes kötelezettségek, ame-
lyekben nem lehet kompromisz-
szumot kötni. Számba kell venni, 
mire van szüksége a fejlődő orszá-
goknak, mibe kerül a legolcsóbb 
megoldás, majd a gazdagok állják 
a cechet, a szegények kormányai 
meg elvégzik a munkát”.

A millenniumi célkitűzések 
hívei szerint viszont éppen ez az 
erősségük. Az emberi jogok egye-
temes nyilatkozata óta – amely 
ráadásul egy absztrakt célkitűzés 
– ez az első és egyetlen globá-
lis, mérhető, és számon kérhető 
rendszer. Nem egy-egy országról 
szól, hanem az erőfeszítések idő-
arányos méréséről. Az időarányos 
mérésben azonban nem áll túl jól 
a világ. 

Merre tovább?

Még az ENSZ millenniumi cél-
kitűzéseivel szemben szkeptikusak 

is eredményként ismerik el, hogy 
sikerült néhány, globálisan fontos 
ügyben megállapodni, és sok terü-
leten valóban történt előrelépés. 
Megoszlanak a vélemények azon-
ban arról, hogy miként érhetőek 
el a célok. A szabad kereskedelem 
hívei szerint Kína, India és az ázsi-
ai „kis tigrisek” példái mutatják, 
hogy a piacnál és saját erőfeszíté-
seiknél jobban semmi sem szorítja 
vissza a szegénységet. 

A szegénység felszámolásáért 
küzdő szervezetek szerint azonban 
az afrikai országokban ennél alap-
vetőbbek a problémák. Ezért első 
lépésként arra szólítják fel a gazdag 
országok kormányait, hogy adja-
nak több pénzt vagy legalább any-
nyit, amennyit megígértek, mert 
szerintük „totálisan megtört” a fej-
lesztések üteme. Úgy vélik, hogy 
a tartós és fenntartható fejlődést 
csak a nemzetközi kereskedelem 
igazságosabbá (méltányossabbá) 
tétele biztosíthatja.

Addig a kis lépések is hozhat-
nak nagy eredményeket, mint 
azt Mali példája is mutatja. Az 
ENSZ-listán a világ harmadik leg-
szegényebb országaként szerepelő 
nyugat-afrikai állam költségvetés-
ének egyharmadával megegyező 
támogatást, azaz félmilliárd dollárt 
kap a következő öt évben, erőfe-
szítéseinek elismeréseként. Ezt az 
öntözés kiépítésére fordítják, ami 
egy sivatagi országban az egyik 
legjobb eszköz lehet a szegénység 
felszámolására. A már beindult 
programoknak köszönhetően so-
kan visszatértek a városokból, sőt 
a környező országokból a régen 
elhagyott földekre. A remények 
szerint terményeiket Európa és 
Amerika piacaira is eljuttathatják, 
az ehhez szükséges infrastruktúrát 
most kezdik kiépíteni. A szegény-
ség ellen küzdő mali kormány-
ügynökség vezetője optimista, 
hogy országában is sikerül felére 
csökkenteni a szegények arányát. 
Ha 2015-re nem is, de 2025-ig 
biztosan.
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Millenniumi   
Fejlesztési Célok

2000-ben 189 ENSZ-tagál-
lam kötelezte el magát amellett, 
hogy 2015-ig 

Véget vetnek a súlyos szegény-
ségnek és éhínségnek

A napi egy dollárnál kevesebből 
élők arányát felére csökkentik 

Az éhínségtől szenvedők ará-
nyát felére csökkentik 

Megvalósítják a mindenkire ki-
terjedő alapfokú oktatást

Biztosítják, hogy minden fiú és 
lány befejezze az általános iskolát 

Előmozdítják a nemek közti 
egyenlőséget és segítik a nők fel-
emelkedését

Kiküszöbölik a nemek közöt-
ti beiskolázási különbségeket az 
alap- és középfokú oktatásban le-
hetőleg 2005-ig, valamennyi szin-
ten pedig 2015-ig 

Csökkentik a gyermekhalandó-
ságot

Kétharmadával csökkentik az 
öt év alatti gyermekhalandóság 
arányát 

Javítják az anyai egészségügyet
Háromnegyedével csökkentik a 

gyermekágyi halandóság arányát 
Küzdenek a HIV/AIDS, a ma-

lária és más betegségek ellen
Megállítják és elkezdik vissza-

fordítani a HIV/AIDS terjedését 
Megállítják és elkezdik vissza-

fordítani a malária és más súlyos 
betegségek terjedését 

Biztosítják a környezeti fenn-
tarthatóságot

A fenntartható fejlődés elveit 
beépítik a nemzeti politikákba és 
programokba; visszafordítják a 
környezeti erőforrások csökkenését 

Felére csökkentik azoknak az 
arányát, akik tartósan nem jutnak 
egészséges ivóvízhez 

2020-ra jelentősen javítják leg-
alább 100 millió nyomornegyed-
ben lakó életkörülményeit 

A fejlesztés érdekében globális 
partnerséget építenek ki

Továbbfejlesztik a szabályozott, 

kiszámítható és megkülönbözte-
tés-mentes, nyílt kereskedelmi és 
pénzügyi rendszert. Ez magában 
foglalja a jó kormányzás, a fejlő-
dés és a szegénység csökkentése 
irányában való elkötelezettséget 
úgy nemzeti, mind nemzetközi 
szinten 

Foglalkoznak a legkevésbé fej-
lett országok sajátos szükségle-
teivel. Idetartozik ezen országok 
exportjára vonatkozó illeték- kvó-
tamentesség; a súlyosan eladóso-
dott szegény országok adóssága 
mérséklésének a fokozása; a hi-
vatalos kétoldalú adósság elenge-
dése; és bőségesebb hivatalos fej-
lesztési segítségnyújtás azoknak az 
országoknak, amelyek elkötelezték 
magukat a szegénység csökkentése 
mellett 

Foglalkoznak a tengerparttal 
nem rendelkező és a kis szigetek 
fejlődő államainak sajátos szük-
ségleteivel 

Nemzeti és nemzetközi in-
tézkedéseken keresztül átfogóan 
foglalkoznak a fejlődő országok 
adósságproblémáival, hogy az 
adósságot hosszú távon elviselhe-
tővé tegyék 

A fejlődő országokkal együtt-
működve tisztességes és termé-
keny munkát teremtenek a fiata-
lok számára 

A gyógyszeripari vállalatokkal 
együttműködve elérhetővé teszik 
a megfizethető alapvető gyógysze-
reket a fejlődő országokban 

A magánszektorral együttmű-
ködve hozzáférhetővé teszik az 

új technológiák - különösen az 
információs és kommunikációs 
technológiák – előnyeit1

Jegyzetek

1  www.un.org/millenniumgoals

Felhasznált irodalom

A Millenniumi Fejlesztési Célokat átfogóan 

tartalmazó dokumentumot, az úgynevezett 

Millenniumi Nyilatkozatot, az ENSZ 189 

tagállama hagyta jóvá a 2000 szeptemberi 

ENSZ közgyűlésen, www.afrikaplatfom.hu

Félig teli vagy félig üres – a Millenniumi 

Fejlesztési Célok, http://globalance.hu/

node/73

Jó úton a millenniumi fejlesztési célok teljesí-

tése felé http://ec.europa.eu/news/external_

relations/070410_1_hu.htm

Milleneumi Fejlesztési Célok http://www.

menszt.hu/tudnivalok_az_egyesult_nem-

zetek_szervezeterol/milleniumi_fejlesztesi_

celok

Milleniumi Fejlesztési Célok helyzete, Az 

ENSZ szerint vegyesek a fejlesztési cé-

lok elérésére tett lépések eredményei 

http://www.bkik.hu/euinfo/shownews.

php?nid=344

Szent-Iványi Balázs, Corvinus Egyetem, Vi-

lággazdasági Tanszék: A nemzetközi fejlesz-

tési együttműködési rezsim működése és 

hatékonysága, http://portal.uni-corvinus.

hu/fileadmin/user_upload/hu/tanszekek/

kozgazdasagtudomanyi/tsz-vilgazd/files/

download/Fenntarthato_fej lodes_-_

Segelyek2.pdf

The Millennium Development Goals Report, 

United Nations, New York, 2009, http://

www.un.org/millenniumgoals/


